

扎根煤海的创新先锋

——记全国劳动模范、平庄煤业元宝山露天煤矿采矿一部电气检修班班长禹长征

□本报记者 李雪瑶

日前,在内蒙古平庄煤业(集团)有限责任公司元宝山露天煤矿,胶带机持续运送煤炭,电机运转发出震耳欲聋的轰鸣声。采矿一部电气检修班班长禹长征将螺丝刀插入胶带电机,上身微倾,探听机械是否出现异常声音。“胶带机轰鸣声正常。”他一边说,一边用笔记录下来。这就是禹长征的工作日常。

1993年,技校毕业的禹长征被分配到元宝山露天煤矿从事电气维修工作。彼时,该矿拥有全国最大的连续工艺采掘排弃系统,其核心设备——轮斗机,堪称当时的“镇矿之宝”。

当看到30多米高的轮斗机仅凭工人操作摇杆,就能把物料源源不断地运送到绵延十几里的胶带上时,禹长征被深深震撼了:“我当时就暗下决心,一定要摸透这些‘铁家伙’的脾气。”

没有名校光环加持的禹长征,开启了“蚂蚁啃骨头”式成长历程,他认真钻研设备的原理,手绘供电线路图,研读专业书籍,逐步成长为电气维修骨干。

自2008年起,禹长征多次携手天

津电气传动研究院、天津电气科学研究院有限公司等单位,不仅对31个胶带机配电站、3个破碎站的控制系统进行升级改造,还完成了1号轮斗机、2号轮斗机行走机构的升级。尤为突出的是,他成功攻克了1200kW永磁滚筒加高压变频器通信干扰这一技术难题。

“禹长征对设备升级改造后,减少了故障停机的次数和时间,减少了设备由于重载启动所带来的胶带接头断裂、磨损等一系列问题,每年为企业节约成本2000多万元。”元宝山露天煤矿采矿一部副经理谢金龙介绍。

2018年,二级破碎站与胶带机311号和321号之间的通讯连接经常出现停机现象,禹长征把控制的交流电源改为直流电源,将原来继电器和电缆连接传输的信号升级为PLC程序和光纤连接的信号传输,解决了通信故障频发问题。

“一旦设备出现故障,在调度室就能清楚地显示故障原因及需要查找的元器件标号。”禹长征说。

2018年,316号胶带中段重锤处出

现跑偏,严重影响设备的安全运行。禹长征发现,托辊粘煤、滚筒包胶不均匀及落料点偏移是跑偏的主要原因。

他经过实地检测和查阅相关资

料,最终提出采用分段式监测方案,在胶带中段重锤区域两侧加装跑偏开关,实时监测胶带的运行状况。

“一旦发生胶带跑偏现象,它就能立即自动向调度室上报跑偏信号。”禹长征说,跑偏开关能将胶带损伤风险降低80%,年维护成本减少逾50万元,让输煤系统连续5年保持“零非停”纪录。

2019年下半年,胶带机突然出现停机,由于找不到故障原因,打乱了所有的生产计划,而当时正值生产保供高峰期。厂家加密的核心技术图纸,成为横亘在保供任务前的“铜墙铁壁”。

“拆解第三天,线缆像团理不清的乱麻。”回忆起那次攻坚战,禹长征仍会不自觉地摆动指腹的老茧。经过反复排查,禹长征了解到,由于开关设计存在缺陷,导致真空接触器吸合不到位而出现停机现象。在对辅助开关接点行程、机械部位减小辅助开关动作等进行改造后,这一难题终于得以解决。

“真空接触器辅助开关”“破碎站矿车自动计数器”“胶带撕裂检测装置”3项创新成果获得国家实用新型专利。禹长征结合岗位实际自编电工教材,制作PPT课件,并根据个人的兴趣特长有针对性地进行培养,使他们快速熟悉工作流程。 ■下转第3版

走进“禹长征劳模(工匠)创新工作室”,宛如进入了一间“实验室”,各类设备摆放有序。每周五下午,在工作室总能看到这样的场景:青年职工围着PLC操作台,禹长征认真讲解电路知识。当讲解到破碎站矿车自动计数器改进时,他会突然抛出问题:“知道蝙蝠是怎么启发雷达的技术吗?”这种寓教于乐的授课方式,让枯燥的知识变得鲜活生动。

“禹班长教我们在出现故障时要像破案一样抽丝剥茧,创新思维的核心在于勇于尝试新的方法。像原来的计数器是利用对射型红外光电原理实现计数,在夜晚计数器受环境影响,他便联想到蝙蝠夜间觅食的感知能力,从而改进了破碎站矿车自动计数器。”元宝山露天煤矿采矿一部电气检修班电工王晓彬说,在禹长征的帮助下,他从电气学徒成为高级技师。

禹长征结合岗位实际自编电工教材,制作PPT课件,并根据个人的兴趣特长有针对性地进行培养,使他们快速熟悉工作流程。 ■下转第3版

劳动者之歌

全球112所顶尖商学院的4000余名精英齐聚沙海 第十四届商学院沙漠挑战赛开赛

本报阿拉善5月2日电 (记者 刘宏章 通讯员 王筱渝)5月2日,红牛第十四届商学院沙漠挑战赛(以下简称沙赛)在阿拉善腾格里沙漠开赛。

来自全球112所顶尖商学院的4000余名精英齐聚于此,他们身着色彩各异,印有院校标志的队服,在沙漠中勾勒出一道亮丽的风景线。开幕式现场,各院校参赛队伍迈着坚定有力的步伐依次入场,口号声响彻沙漠。“自强不息,勇攀高峰”“团结一心,沙海称雄”,一句句激昂的口号饱含决心与斗志,彰显着他们征服沙漠的坚定信念。

来自上海的葛云刚是第四次来阿拉善参加沙赛,他感慨道:“每一次参加沙赛,都是全新的挑战。这片沙漠见证了我的成长,也让我深刻领悟到团队的力量。我期待与队友再次并肩作战,创造新辉煌。”

首次参赛的广东选手王莎难掩兴奋:“很激动能参加沙赛,既紧张又期待。希望借此机会挑战极限,结识新朋友,为学校争光。”

据悉,本届比赛分为A队、超A

包头市蒙古马系列推广活动启动

本报包头5月2日电 (记者 格日勒图)5月1日,“驰骋草原·传承马魂”——包头市蒙古马系列推广活动正式启动。

当天上午,活动在包头市赛汗塔拉赛马场拉开帷幕,由传统蒙古马队与现代马术表演队组成马术方队进行巡游。巡游路线贯穿城中草原,让游客在欣赏马术表演的同时,饱览草原自然风光。传统蒙古马队尽显古朴与豪迈,现代马术方队以优雅姿态展现马术运动的风采,两者相得益彰,为观众带来一场视觉盛宴。下午,1.4米以下蒙古马速度赛在赛汗塔拉赛马场扬鞭开

赛。赛场上,蒙古马风驰电掣般奔腾,骑手们驾驭着骏马,向着终点全力冲刺,现场气氛热烈。

本次活动还设有马术研学体验和女子绕桶竞技赛。在马术研学体验环节,学生通过知识课堂、马匹护理实践深化文化认知;亲子家庭在“小小骑士”营中完成基础骑乘体验;在女子绕桶竞技赛中,骑手们与马匹默契配合,展现“巾帼驭马”的飒爽英姿。

此次蒙古马系列推广活动,不仅是对传统马背技艺的保护与传承,更是以体育为媒,构建体旅融合、体教融合发展的新模式。

新华书店点亮“五一”阅读时光

本报5月2日讯 (记者 于欣莉)“五一”假期,当许多人选择外出游玩、休闲放松时,我区各地新华书店已悄然成为热门“打卡地”。一系列精彩纷呈的阅读活动在这里开展,吸引了众多读者沉浸于书海之中,共度一个充满文化韵味的假期。

5月2日,呼和浩特市的很多小朋友走进内蒙古新华书店研学基地,开启了一场充满趣味与知识的文化探索之旅。孩子们依次体验了汉字艺术交互空间、活字工坊、绿幕研学馆、四季花园、全季汉字剧院、心理感官教室等六大特色研学空间。在活字工坊和汉字艺术交互

空间,孩子们体验雕版印刷,探寻甲骨文的起源与演变,感受中华文字的千年魅力。绿幕研学馆与全季汉字剧院则以科技赋能,让孩子们在沉浸式场景中“穿越”古今,直观感受汉字文化的生动与鲜活。四季花园与心理感官教室则通过自然与艺术的结合,为孩子们提供了放松身心、激发创造力的空间。

据悉,“五一”假期,我区各地新华书店采取“不打烊”的便民举措,让更多市民便捷地参与到阅读中来,感受读书的魅力。通过主题书展、研学、读书分享会等丰富多彩的阅读活动,不断激发市民的阅读兴趣,让市民以读书“充电”的方式度过假期。

吸睛全国游客

克什克腾旗达里湖华子鱼进入洄游季

本报赤峰5月2日电 (记者 王塔娜)5月1日,赤峰市克什克腾旗达里湖一年一度的华子鱼洄游季正式拉开序幕。为繁衍后代,数以万计的华子鱼从高盐碱度的达里湖逆流而上,前往上游淡水河道产卵。这一壮观的“生命奇迹”吸引了全国各地的游客前来观赏。

清澈的河水中,成群结队的华子鱼犹如一条条银色长龙,奋力逆流而上。它们穿梭于湍急的水流和暗礁之间,时而跃出水面,在阳光下划出一道道闪亮的弧线。

“我从来没有见过这种景象,鱼儿不顾一切地往上游,产卵繁殖。这就是母爱的伟大吧。”北京游客李静激动地说。

达里湖作为内陆咸水湖,其高盐碱水质环境不利于鱼卵孵化。每年4月下旬至5月上旬,华子鱼都会逆流而上,到上游的淡水河道产卵,开启艰难的生命之旅。它们不仅要克服湍急的水流,还要躲避候鸟的捕食,完成约60公里的洄

青城·青春 ——敕勒川草原时光音乐会上演

本报呼和浩特5月2日讯 (记者 郑学良 实习生 梁良)5月1日下午,敕勒川草原化身为传统与现代交织的音乐殿堂。“青城·青春”敕勒川草原时光音乐会在此上演,各地游客共赴这场跨越时空的视听盛宴。

舞台上,一支融合传统民乐与现代摇滚的乐队率先登场。呼麦的低沉吟诵与马头琴的苍凉弦音,在音浪中碰撞出磅礴张力。编曲巧妙模拟骏马奔腾的节奏,呼麦与草原的风声交织,观众掌声如雷。

“这是千年草原与时代脉搏的共振。”现场游客感叹。

另一支清新治愈的乐队则以吉他清泉般的旋律为引,用流行诗篇与童话叙事抚慰人心。民谣如午后叶隙跃动的光斑,孩童随着音符奔跑嬉戏,成年人则闭目沉浸于“童话重启”的温柔氛围中。

当最后一曲余音散入草原暮色,这场音乐与自然的对话,为北疆文旅谱写了充满生命力的新注脚。



赏花季里保电忙

5月2日,工作人员利用无人机对输电线路进行巡检。“五一”假期,盛放的杜鹃花为扎兰屯绿意初萌的山岭涂抹上一片片淡紫,吸引各地游客前来赏花。国网扎兰屯输变电工区积极组织开展线路、设备特巡工作,全力保障赏花季游客与群众用电安全可靠。

本报记者 李新军 摄

十二城记·乐活五一

交通服务区变身文旅消费新地标

本报记者 蔡冬梅
通讯员 李春燕 梁晶晶

“五一”假期,一场融合文化、科技与美食的文旅盛宴在包头服务区火热开启。

5月1日当天,内蒙古交通集团包头分公司联合内蒙古北疆交通建设开发有限公司、包头市文化旅游广电局、包头市农牧局,以“文旅融合·发展路衍经济”为主题,打造高速公路文旅综合体潮盒集市。该集市通过六大主题展区的多元场景,推动服务区从传统歇脚点向文旅消费新地标转型,为文旅融合发展提供“包头样板”。

走进文旅服务区,一场跨越工业与自然的文化盛宴徐徐展开。包钢集团带来的铁花文化展示,以震撼的视觉效果重现“钢火映天”的工业

奇观;北方兵器城的军工模型与历史故事,揭开了包头作为“军工摇篮”的神秘面纱。与此同时,稀土文创产品成为展区的焦点——以稀土元素为灵感设计的书签、摆件、首饰等,将科技与艺术完美融合。

游客张霖莹带着4岁的儿子从呼

和浩特前往乌海,中途路过包头服务区,停下来稍作休息。张霖莹说:“这个潮盒街区挺有意思,有很多包头的特色文创和非遗,有创意,有创意。”

美食街区汇聚30余种北疆特色风味,成为游客“打卡”的必选地。街区特别设置“美食文化墙”,图文并茂介绍每道菜品的历史渊源与制作工艺,让游客在大快朵颐的同时,深入了解北疆饮食文化。

不少游客表示,在服务区的互动体验给他们留下了难忘的印象。科技赋能展区以创新场景点燃游客热情。吉利新能源汽车试驾区提供免费试驾服务,专业讲解员介绍车辆性能与绿色出行理念;智能机器人“小交”成了展区里的明星,它不仅能解答游客咨

询,还能与游客互动做游戏。

“五一”假期,包头服务区迎来客流高峰,这正是推广低空经济理念的绝佳时机。“包头蒙蒙空天智能科技发展有限公司商务负责人胡荣伟介绍,“我们选择在这里设展,不仅展示了低空经济领域的先进无人机设备,更希望让过往的旅客在稍作休息时,能近距离接触和了解低空经济这一新兴产业,感受科技创新的魅力。”

内蒙古交通集团包头分公司副经理李勇表示,“此次在包头服务区开设潮盒集市,是我们和包头市文旅局、农牧局进一步强化文旅商融合,打造旅游示范服务区的创新实践,集市设置了文旅、非遗、乡村振兴、低空经济、餐饮等多个板块,让过往司机既能感受到北疆文化的魅力,也能体验‘交通+文旅+产业’融合带来的新服务新体验。”

次,但收获了快乐。“我认为这样的比赛既有竞技性又有娱乐性,给市民创造了一次近距离参与和体验自行车比赛的机会。”贾军说。

去年,鄂尔多斯市出台《创建全国全民健身模范市实施方案》,加大全民健身场地设施供给,新建改建体育公园1个、全民健身中心3个、健身步道10公里、多功能运动场3个,实现全民健身场地设施提档升级。目前,全市人均体育场地面积达到3.4平方米,市级公共体育设施全面达到国家“五个一”建设标准,公共体育场馆常年面向社会免费开放,学校体育场馆向社会开放占比不低于60%。

鄂尔多斯市通过建立健全“全地域覆盖、全社会参与、全人群共享”的全民健身赛事活动体系,引导群众养成良好的健身习惯,经常参加体育锻炼的人数比例不低于38.5%,群众对全民健身工作满意度超过80%。

暖城掀起运动健身热

□本报记者 毛锴彦

合作社队、老年队等。看台上、场地上坐满了群众,大家以这种方式欢度“五一”假期。

为了让更多人上场打球,牧民们自发约定,每局结束后,输的一方先下场,赢的一方继续比赛;若连赢两局,也要下场换其他队伍。

65岁的吴任山和队友们连赢两局后下场休息,顺便当起计分员。“我喜欢打球,以前机会少。”他说,“现在嘎查就有排球场,还有两户牧民家自建了排球场,随时可以打。”

在准格尔旗全民文体活动中——准能文体中心,前来锻炼健身的市民络绎不绝。场馆内,乒乓球、

羽毛球、篮球运动深受市民欢迎,奔跑跳跃中交织着球拍击打声与市民的欢呼呐喊声,因运动结识的市民们,构成了最和谐动人的风景。“第一次来这里,感觉环境设施都挺好的,假期领家人朋友过来运动健身是不错的选择。”薛家湾镇居民冯女士说。

5月1日至3日,在康巴什区赛车小镇文化旅游区,“我爱康巴什自行车挑战赛”正在进行中,吸引了周边省市千余名自行车赛事爱好者报名参加。

贾军带着上中学的儿子参加了圈速赛项目,他们虽然没有获得名



“千年游园会”带你穿越古今

5月1日,由呼和浩特市文化旅游投资集团有限公司打造的“品茗渡口·千年游园会”在赛罕区银河北路河段启幕。“五一”期间,游客可穿着汉服泛舟品茗,欣赏实景船演、民乐演奏,或参与投壶等古风互动活动,尽情领略茶香与河风的独特韵味。

本报记者 王磊 摄